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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties en van Economische Zaken over het bericht “Ministeries betalen trager 
dan ooit”. (Ingezonden 16 september 2009) 
  
1  
Wat is uw reactie op de reportage in EénVandaag, waarin naar voren komt dat uit onderzoek 
van incassobureau “Interim Jusititia” onder andere blijkt dat er een stijging is van 30% van 
het aantal overheidsbetalingen na een termijn van 60 dagen? 1) 
 
Intrum Justitia baseert haar conclusies op een enquête die zij heeft gehouden onder haar eigen 
clientèle en waarin bedrijven is gevraagd naar hun mening over het betaalgedrag van 
overheden, waaronder ook gemeentes en provincies. De minister van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijkrelaties heeft decentrale overheden opgeroepen om een betalingstermijn van 30 
dagen te hanteren. Zie de antwoorden op de Kamervragen van het lid Gesthuizen (SP) van 13 
augustus 2009 (2009Z14693). 
 
In mijn brief van 16 september aan de Tweede Kamer (Tweede Kamer 31 490, nr. 30) heb ik 
u mede namens de minister van Financiën geïnformeerd over een onderzoek dat is uitgevoerd 
door de rijksauditdienst naar het betaalgedrag van de rijksoverheid. Met het management van 
Intrum Justitia is afgesproken om hun onderzoek te vergelijken met dat van de 
rijksauditdienst. Daartoe is een afspraak gemaakt begin oktober. Uit het onderzoek van de 
rijksauditdienst blijkt dat de rijksoverheid de meeste facturen tijdig betaalt (rijksbreed wordt 
gemiddeld 75% van de facturen tijdig betaald). Ook is op basis van dit onderzoek 
geconcludeerd dat het nodig is om aanvullende maatregelen te treffen om de nieuwe 
betaaltermijn van 30 dagen (was 45 dagen) te realiseren. In genoemde brief zijn deze 
aanvullende maatregelen ook vermeld. Overigens blijkt uit het onderzoek van de 
rijksauditdienst dat latere betalingen ook verklaard kunnen worden doordat een langere 
betaaltermijn met de leverancier is overeengekomen of omdat de oorzaak voor de latere 
betaling bij de leverancier ligt. 
 
  
2 
Wat is uw reactie op de schatting van Interim Justitia dat ongeveer 2500 bedrijven failliet 
gaan vanwege wanbetaling? 
 
Een slechte liquiditeitspositie van een onderneming kan het risico vergroten op een 
faillissement. Het niet of veel te laat ontvangen van betalingen is schadelijk voor de 
liquiditeitspositie van de onderneming. Het gaat echter erg ver om te stellen dat zoveel 
faillissementen louter door wanbetaling worden veroorzaakt. Het getal van 2.500 bedrijven 
kan ik niet zomaar onderschrijven. Wel vind ik het van groot belang dat ondernemers er 
vanuit kunnen gaan dat de rijksoverheid haar rekeningen op tijd betaalt. Vandaar dat we 
aanvullende maatregelen nemen om dit te verbeteren. Bij deze maatregelen hoort overigens 
ook dat ondernemers zich nog meer dan nu ervan bewust worden dat er winst te halen is met 
een actief invorderingsbeleid.  
 
 
3 



Hoe verhouden de resultaten van dit onderzoek zich tot de belofte van de minister van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties dat de rijksoverheid binnen 30 dagen gaat 
betalen? 
 
Zoals in het antwoord op vraag 1 is aangegeven, betaalt de rijksoverheid de meeste facturen 
tijdig en is eveneens geconcludeerd dat aanvullende maatregelen nodig zijn om de nieuwe 
betaaltermijn van 30 dagen te realiseren.  
 
  
4 
Wat is volgens u de oorzaak van het te laat betalen van de rijksoverheid? Heeft de overheid 
niet de middelen om te betalen of is er sprake van laksheid? 
 
Uit het bij vraag 1 genoemd onderzoek van de rijksauditdienst blijkt dat er verschillende 
oorzaken zijn voor niet tijdige betalingen. De belangrijkste oorzaak is de afsluiting van 
administraties in december (“jaarafsluiting”), daarnaast ligt de oorzaak in bezetting van 
betaalorganisaties, trage verificatie van facturen en onjuistheden in administratieve 
verwerking en het feit dat bij sommige departementen de betaalprocessen nog geen rekening 
hielden met de nieuwe betaaltermijn van 30 dagen. 
 
 
5  
Kunt u de resultaten van dit onderzoek betrekken bij het door EIM uitgevoerde onderzoek 
naar het oprekken van betalingstermijnen bij contracten met het MKB? 
 
EIM onderzoekt de aard en de omvang van de problemen die ondernemers zeggen te 
ondervinden van inkoopmacht. Het betreft hier de relatie tussen ondernemingen onderling en 
niet die van ondernemers met de overheid. Het eerder gemelde onderzoek van de 
rijksauditdienst geeft het gevraagde inzicht in het betaalgedrag van de rijksoverheid. 
 
 
 
1) EénVandaag, 12 september 2009 
http://www.eenvandaag.nl/binnenland/35088/overheid_laat_rekeningen_nog_langer_liggen 
en http://www.eenvandaag.nl/swf/player.swf?videoID=b142&external=0 
 
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Elias (VVD), 
ingezonden 16 september 2009 (vraagnummer 2009Z16578) 
 


